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PendahuluanPendahuluan

Teknik optimasiTeknik optimasi ini dapat dibagi ini dapat dibagi 
dalam dalam 3 bentuk garis besar3 bentuk garis besar yaitu:yaitu:

�� Teknik pemograman matematikaTeknik pemograman matematika

�� Teknik proses StokastikTeknik proses Stokastik

Metode Statistik Metode Statistik �� Metode Statistik Metode Statistik 



PendahuluanPendahuluan

Dasar dalam pembahasan penyelesaian Dasar dalam pembahasan penyelesaian 
analisis persoalan optimasi ini adalah analisis persoalan optimasi ini adalah 
menggunakan Teknik pemograman menggunakan Teknik pemograman 
matematika (Model matematika) untuk matematika (Model matematika) untuk matematika (Model matematika) untuk matematika (Model matematika) untuk 
menyelesaikan suatu masalah/persoalanmenyelesaikan suatu masalah/persoalan



SetiapSetiap mencarimencari nilainilai maksimummaksimum
atauatau minimum minimum daridari suatusuatu
persamaanpersamaan dapatdapat ditentukanditentukan
dengandengan menggunakanmenggunakan
FUNGSI TURUNAN FUNGSI TURUNAN daridari
persamaanpersamaan tersebuttersebut

Untuk jenis ekstrim di titik C, bila Untuk jenis ekstrim di titik C, bila 
x = xx = x , di penuhi f’ (x, di penuhi f’ (x ) = 0,  ) = 0,  

PendahuluanPendahuluan

x = xx = x00 , di penuhi f’ (x, di penuhi f’ (x00) = 0,  ) = 0,  
maka bila :maka bila :

�� f’’ (xf’’ (x00) > 0 maka f(x) mencapai ) > 0 maka f(x) mencapai 
minimum di x = xminimum di x = x00

�� f’’ (xf’’ (x00) < 0 maka f(x) mencapai ) < 0 maka f(x) mencapai 
maksimum di x = xmaksimum di x = x00

�� f” (xf” (x00) = 0 maka f(x) belum ) = 0 maka f(x) belum 
menentu di x = xmenentu di x = x00

Gambar 1.1 Fungsi satu peubah f(x)



BENTUKBENTUK--BENTUK FUNGSIBENTUK FUNGSI

1. 1. FungsiFungsi TanpaTanpa KendalaKendala

2. 2. FungsiFungsi BerkendalaBerkendala



1. Optimasi Tanpa Kendala1. Optimasi Tanpa Kendala

BentukBentuk umumumum �� f(x)f(x)

f(x) f(x) adalahadalah fungsifungsi skalarskalar yang yang didefinisikandidefinisikan padapada
ruangruang vektorvektor xx ∈∈ RnRn

PenyelesaianPenyelesaian daridari persoalanpersoalan diatasdiatas dapatdapat dicaridicari
dengandengan caracara menggunakanmenggunakan DeterminanDeterminan Hessian Hessian 
BertepiBertepi ((BurderBurder Hessian) Hessian) dengandengan hasilhasil::::BertepiBertepi ((BurderBurder Hessian) Hessian) dengandengan hasilhasil::::

H > 0 (H > 0 (MaksMaks))

H = 0 (H = 0 (TdkTdk))

H < 0 (Min)H < 0 (Min)

ArtinyaArtinya adalahadalah: : bilabila H(x*) H(x*) adalahadalah positifpositif definitifdefinitif
makamaka x* yang x* yang memenuhimemenuhi syaratsyarat ∇∇f(x*) = 0 f(x*) = 0 adalahadalah
didi titiktitik maksimummaksimum, , dandan bilabila H(x*) H(x*) adalahadalah negatifnegatif
definitifdefinitif, , makamaka titiktitik iniini minimum minimum 



PENGERTIAN FUNGSIPENGERTIAN FUNGSI

TAK BERKENDALATAK BERKENDALA

Contoh : Fungsi Keuntungan :Contoh : Fungsi Keuntungan :

ππ = Keuntungan= Keuntungan

),(
21

QQf=π

ππ = Keuntungan= Keuntungan

Q1 = Output Q1Q1 = Output Q1

Q2 = Output Q2Q2 = Output Q2



Dari fungsi ini :Dari fungsi ini :

�� Variabel QVariabel Q11 dan Qdan Q22 independen       independen       

(tidak saling tergantung)(tidak saling tergantung)
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221
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121
2.21812 QQQQQQ −−−+=π

�� Besaran QBesaran Q11 dan Qdan Q22 tidak ada tidak ada 

pembataspembatas

�� Titik optimum fungsi adalah titik Titik optimum fungsi adalah titik 

”Optimum Bebas””Optimum Bebas”



TitikTitik optimum optimum bebasnyabebasnya dicapaidicapai

diwaktudiwaktu ππ’ = 0’ = 0
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Substitusi (1) & (2), didapat :Substitusi (1) & (2), didapat :
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2. 2. OptimasiOptimasi BerkendalaBerkendala

BentukBentuk umumumum ::

Min Min atauatau MakMak f(x)f(x)

stst hh
ii
(x) = 0; (x) = 0; ii = 1, 2, 3,…, n= 1, 2, 3,…, n

[[stst : subject to ( : subject to ( dengandengan syaratsyarat ) ) →→

kendalakendala]]kendalakendala]]

ContohContoh ::
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PENGERTIAN FUNGSI 

BERKENDALA

FungsiFungsi BerkendalaBerkendala::

QQ11 + Q+ Q2 2 = 950 …..Pers. = 950 …..Pers. pembataspembatas

),( 21 QQf=π ..… Fungsi Tujuan

Perusahaan Perusahaan memproduksimemproduksi 2 2 macammacam produksiproduksi
(Q(Q11&Q&Q22) ) dengandengan tujuantujuan memaksimumkanmemaksimumkan
keuntungankeuntungan;;
MasalahMasalah yang yang dihadapidihadapi adalahadalah ““terbatasnyaterbatasnya
modal” modal” sehinggasehingga jumlahjumlah produksiproduksi dibatasidibatasi
((kuotakuota produksiproduksi)  950 )  950 satuansatuan..



Jika jumlah produksi dibatasi (kuota produksi = Jika jumlah produksi dibatasi (kuota produksi = 
950 satuan), berapa jumlah Q1 dan Q2 untuk 950 satuan), berapa jumlah Q1 dan Q2 untuk 
mencapai       maksimum.        mencapai mencapai       maksimum.        mencapai 
Maksimum disebut ‘Titik Optimum Terkendala” Maksimum disebut ‘Titik Optimum Terkendala” 
atau “Maksimum Terkendala”atau “Maksimum Terkendala” π

ππ

Cara menentukan titik optimum terkendala :Cara menentukan titik optimum terkendala :

1. Cara substitusi (eliminasi)1. Cara substitusi (eliminasi)

2. Pendekatan diferensial total2. Pendekatan diferensial total

3. Metode pengali Lagrange (Lagrange 3. Metode pengali Lagrange (Lagrange 

Multipliers)Multipliers)



PENGERTIAN DAN EFEK DARI SUATU 

KENDALA (PEMBATAS)

DalamDalam usahausaha mencapaimencapai suatusuatu tujuannyatujuannya, , perusahaanperusahaan

//produsenprodusen atauatau konsumenkonsumen selaluselalu menghadapimenghadapi kendalakendala
atauatau pembataspembatas..

ContohContoh (1):(1):ContohContoh (1):(1):

UntukUntuk mencapaimencapai keuntungankeuntungan maksimummaksimum sebagaisebagai

FungsiFungsi TujuanTujuan:  :  

MenghadapiMenghadapi kendalakendala terbatasnyaterbatasnya kapasitaskapasitas

produksiproduksi ((kuotakuota produksiproduksi) Q) Q11+Q+Q22 = 950= 950

),(
21

QQf=π



Contoh (2):Contoh (2):

Untuk memaksimum produksi (Isoquant sebagai Untuk memaksimum produksi (Isoquant sebagai 

Fungsi Tujuan) :Fungsi Tujuan) :

),( 21 XXfQ =

Menghadapi kendala terbatasnya biaya           Menghadapi kendala terbatasnya biaya           

(Iso(Iso--cost sebagai persamaan pembatas) :cost sebagai persamaan pembatas) :

MXPXP XX =+
2211 ..



Contoh (3) Contoh (3) 

Untuk mencapai kepuasan maksimum (Fungsi Untuk mencapai kepuasan maksimum (Fungsi 

Utilitas Sebagai Fungsi Tujuan):  Utilitas Sebagai Fungsi Tujuan):  

=

Menghadapi kendala terbatasnya anggaran Menghadapi kendala terbatasnya anggaran 

(Budget(Budget--Line sebagai persamaan pembatas); Line sebagai persamaan pembatas); 

MQPQP QQ =+
2211 ..

),(
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QQfU =



Dengan adanya kendalaDengan adanya kendala--kendala kendala 

tersebut, maka :tersebut, maka :

(1). Variabel bebas (Q(1). Variabel bebas (Q11 dan Qdan Q22) saling   ) saling   

tergantung Qtergantung Q11
↑↑ maka Qmaka Q22

↓ ↓ dan  dan  

sebaliknya;sebaliknya;sebaliknya;sebaliknya;

(2) Titik optimum fungsi disebut “Titik   (2) Titik optimum fungsi disebut “Titik   

Optimum Terkendala”Optimum Terkendala”




